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У дра ма тич ном и тур бу лент-
ном пе ри о ду пре ла ска из апо стол-
ске и по ста по стол ске епо хе (пе ри-
од на стан ка но во за вет них спи са) у 
епо ху пр вих си сте ма тич ни јих хри-
шћан ских пи са ца (апо ло гет ски пе-
ри од), из два ја се кор пус ра но хри-
шћан ске књи жев но сти (тзв. де ла 
апо стол ских уче ни ка) у ко ји спа да 
и Пр ва по сла ни ца Ко рин ћа ни ма Св. 
Кли мен та Рим ског. Ову по сла ни цу 
од ли ку је из ра зи та кон тек сту ал на 
усло вље ност. На и ме, у до ба од су-
ства ау то ри те та у хри шћан ским за-
јед ни ца ма, тач ни је, не си гур но сти 
по пи та њу ко тре ба да бу ду ти ау то-
ри те ти (ви ше не ма жи вих апо сто ла, 
а још увек не ма утвр ђе них екли си-
јал них струк ту ра, не ма ка но на све-
тих спи са, а по ја вљу ју се ла жна уче-
ња и опа сно сти од про го на), де ша ва 
се у Ко рин ту по бу на про тив пре зви-
те ра, те из Ри ма ау тор Кли мен то ве 
по сла ни це Ко рин ћа ни ма ре а гу је 
пи са њем овог спи са. Ове по све за-
ни мљи ве окол но сти ко је ка рак те-
ри шу овај текст ту ма чи др Здрав-
ко Јо ва но вић, ван ред ни про фе сор 

на ка те дри за Па тро ло ги ју Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, у књи зи 
„Си гур ни пут ве ре“, ис тра жу ју ћи 
из вор ни кон текст на стан ка ове по-
сла ни це, уз осврт на њој са вре ме-
не се ку лар не мо де ле дру штве ног 
функ ци о ни са ња и ко му ни ка ци је, са 
пр вен стве ним на гла ском на раз ре
ше њу ко ринт ског кон флик та (што 
го во ри и под на слов књи ге).

По сле увод них раз ма тра ња ко-
ја чи та о цу пру жа ју основ не по дат-
ке о По сла ни ци (стр. 7–10), у дру-
гом по гла вљу ко је но си на зив Пр ва 
Кли мен то ва по сла ни ца и ко ринт
ска кри за (стр. 11–38), об ра ђе на 
су пи та ња: ау тор ства По сла ни це 
(11–13), по во да за ње но на стај ње 
(13–19), узро ка ко ринт ске кри зе 
(19–30) и основ не те ме ко ји ма се 
По сла ни ца ба ви (30–38). Ау тор нас 
под се ћа да је Пр ва Кли мен то ва по-
сла ни ца ано ни ман спис, док је пре-
да ње ко је је при пи су је Св. Кли мен ту 
Рим ском нај ве ро ват ни је за сно ва но 
на по ми ња њу Кли мен та, Па вло-
вог са рад ни ка, у Фил 4,3. О пи сцу 
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се, ме ђу тим, мо же са си гур но шћу 
ре ћи да је по на чи ну схва та ња дру-
штве но-по ли тич ког жи во та био 
Ри мља нин и да му је би ла бли ска 
је ли ни стич ко-ју да и стич ка тра ди-
ци ја (ко ри сти Сеп ту а гин ту). Пи сац 
ве ро ват но ни је епи скоп Ри ма (јер 
у Ри му кра јем пр вог ве ка још не ма 
мо но е пи ско пал ног устрој ства), али 
је, са свим мо гу ће, је дан од ста ри јих 
и углед ни јих чла но ва те за јед ни це. 
По вод пи са ња По сла ни це ја сно је 
на зна чен на по чет ку исте (у пи та-
њу је не ча сна и пре ступ на по бу на), 
те Кли мент (тј. пи сац По сла ни це) 
има на ме ру да сво јим пи смом под-
стак не ко ринт ску за јед ни цу да пре-
ва зи ђе овај су коб, за шта да је и те о-
ло шко обра зло же ње, по зи ва ју ћи се 
на апо сто ла Па вла ко ји је не ко ли ко 
де це ни ја ра ни је, иза зван до не кле 
слич ним раз ло зи ма, пи сао сво-
ју Пр ву по сла ни цу Ко рин ћа ни ма. 
Про фе сор Јо ва но вић се на овом 
ме сту освр нуо и на мо гу ће раз ло-
ге за ин тер вен ци ју из Ри ма (на ро-
чи то на те зу Вал те ра Ба у е ра да је 
Рим већ у ово вре ме до ми нант ни 
цен тар из ко га ће се ка сни је раз ви
ти „ка то ли чан ство“) и на гла сио 
та да шњу фре квент ну ко му ни ка ци ју 
Ри ма и Ко рин та. О иден ти те ту иза-
зи ва ча су ко ба у Ко рин ту на осно ву 
По сла ни це не мо же мо за кљу чи ти 
го то во ни шта, јер је ње на ре то ри ка 
при ла го ђе на це ло куп ном цр кве ном 
са бра њу пред ко јим је тре ба ло да 
се чи та, а ма ње са мим ви нов ни ци
ма не ре да. Та ко нам ни узрок кри зе 
ни је са си гур но шћу по знат. Проф. 
Јо ва но вић ипак из но си и ко мен та-

ри ше број не прет по став ке по пи-
та њу по тен ци јал ног узро ка: спор 
но си ла ца ин сти ту ци јал них об ли ка 
слу же ња са но си о ци ма „ха ри зми“, 
спор хри шћа на из па ган ства са 
они ма из ју деј ства, спор иза зван ге-
не ра циј ским ја зом, спор око по вла-
че ња пре зви те ра по ис те ку ман да-
та (уко ли ко се при хва ти ана ло ги ја 
са рим ском ин сти ту ци јом col le gia), 
гно стич ка хи по те за итд. Ово по гла-
вље за вр ша ва се ис ти ца њем основ-
них те ма По сла ни це, нпр: по бу на, 
за вист, гор дост, са мо во ља; за тим: 
мир, сло га, по ре дак.

Тре ће по гла вље (стр. 39–46) 
ти че се пој ма ве ре и зна че ња ко је 
он има у Пр вој Кли мен то вој. Ау-
тор ис ти че да за Кли мен та ве ра 
пред ста вља на чин жи во та у за јед
ни ци, етос сми ре ња и пот чи ња ва
ња, љу ба ви, сло ге, ми ра и по слу шно
сти, ко ји су те мељ ау тен тич ног 
хри шћан ског жи вље ња. Ве ра још 
под ра зу ме ва „оно што је на ко рист 
сви ма“, те це ла за јед ни ца има оба-
ве зу да уче ству је у из бо ру слу жи-
те ља и ра су ђу је о (не)до стој но сти 
њи хо вог слу же ња.

Кли мен то ва по сла ни ца Ко-
рин ћа ни ма је од ве ли ког зна ча ја за 
ре кон струк ци ју раз во ја ин сти ту
ци о нал них струк ту ра у ра ној Цр-
кви, те је те ма че твр тог по гла вља 
књи ге о ко јој го во ри мо – про цес 
усва ја ња ових струк ту ра у Ко рин ту 
(стр. 47–69). Ово по гла вље са др жи 
7 пот по гла вља у ко ји ма ау тор ра-
све тља ва по ме ну ти про цес. Нај пре 
на гла ша ва по тре бу пи сца по сла ни-
це да дру гој (или тре ћој) ге не ра ци-
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ји ко ринт ских хри шћа на об ја сни 
за што су по ре дак и ин сти ту ци о-
нал ни си стем ко ји је за њих да тост 
– за пра во Пре да ње Цр кве (пот по-
гла вље По ре дак у Цр кви – од да то
сти ка раз у ме ва њу, стр. 47–49). За-
тим се освр ће на те зу по ко јој су у 
ра ном хри шћан ству ха ри змат ске и 
ин сти ту ци о нал не слу жбе би ле не-
по мир љи ве, а пре крет ни цу у раз-
у ме ва њу слу жби би пред ста вља ла 
упра во Пр ва Кли мен то ва по сла ни-
ца Ко рин ћа ни ма (док се древ ни је, 
па влов ско раз у ме ва ње слу жби на-
ла зи у Па вло вој 1Кор). Наш ау тор 
за кљу чу је, сле де ћи Хол мбер га, да 
је основ ни про блем ове тврд ње ње-
на по гре шна ме то до ло шка прет-
по став ка ко ја за не ма ру је кон текст 
у ком на ста је 1Кор и не оба зи ре 
се на оста так па влов ског кор пу са 
(пот по гла вље Ха ри зме и ин сти ту
ци ја ли зо ва но слу же ње, стр. 49–52). 
У пот по гла вљу Со ци о ло шки кон
текст и раз вој екли си јал ног слу же
ња (стр. 53–55), ау тор нас под се ћа 
да су те о ло шке иде је и те о ри је и 
со ци о ло шки фак то ри у ин тер ак
ци ји, као и да је ова кон стан та ак
ту ел на у свим фа за ма исто риј ског 
раз во ја хри шћан ства, укљу чу ју ћи и 
мо дер но до ба. По том раз ма тра ка ко 
су ин сти ту ци ја до ма ћи на „до ма-
ће цр кве“ или ин сти ту ци ја pa ter
fa mi li as мо гле да ути чу на раз вој 
екли си јал них стру кру ра (Функ ци ја 
упра вља ња у „до ма ћој цр кви“ и раз
вој хри шћан ских ин сти ту ци ја, стр. 
55–57). У на ред ном одељ ку (За го ва
ра ње рим ске прак се или обра зла га ње 
апо стол ског Пре да ња?, стр. 57–60), 

ау тор од ба цу је мо гућ ност ко ју су 
за го ва ра ли не ки ис тра жи ва чи, по 
ко јој Кли мент Ко рин ћа ни ма пред-
ла же њи ма стра ну прак су и те о ло-
шке ста во ве, а ко ји има ју по ре кло у 
прак си Рим ске цр кве, за кљу чу ју ћи 
да то за си гур но не би би ло учин-
ко ви то у ко ринт ској за јед ни ци (јер 
се ипак ра ди о цр кви ко ју је осно-
вао апо стол Па вле и ко ја је има-
ла ау то ри тет апо стол ске ка те дре). 
Сле ди осврт на тер мин пре зви тер 
(пот по гла вље Πρε σβύτερος, 60–62) 
и пи та ња ко су би ли пре зви те ри и 
ко ји су би ли кри те ри ју ми за њи-
хов из бор. У кон тек сту прет ход них 
раз ма тра ња, ау тор за тим пи ше о 
кон со ли да ци ји по рет ка у Ко рин ту 
(62–69) и окон ча њу про це са фик-
си ра ња ин сти ту ци о нал них струк-
ту ра, за кљу чив ши да је про цес 
ин сти ту ци ја ли за ци је ин хе рен тан 
дру штве ној ин тер ак ци ји.

У пе том по гла вљу (стр. 70–74) 
ау тор по ста вља пи та ње уло ге кон
флик та у из гра ђи ва њу екли си јал
ног по рет ка. Кон фликт по се би, 
као фе но мен ко ји ни је ин спи ри сан 
Ду хом љу ба ви, већ ду хом пар ти ку
лар но сти и се бич них ин те ре са, не 
мо же се сма тра ти за не што до бро, 
иа ко по не кад мо же има ти по ко-
ју кон струк тив ну по сле ди цу, као 
што је то у слу ча ју овог ко ринт-
ског кон флик та би ла кон со ли да-
ци ја цр кве ног по рет ка. 

У Пр вој Кли мен то вој по сла ни-
ци Ко рин ћа ни ма по пр ви пут сре-
ће мо екс пли цит но фор му ли са но 
уче ње о апо стол ском пре јем ству. 
Ше сто по гла вље књи ге о ко јој го-
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во ри мо по све ће но је овој те ми 
(стр. 75–85). Те о ри ја о апо стол-
ском пре јем ству се у По сла ни ци 
по ја вљу је у ру ди мен тар ном об ли-
ку. На и ме, ка же се да је Хри стос 
по слан од Бо га (Оца), а апо сто ли 
су по ста ли бла го ве сни ци на ма од 
Го спо да Ису са Хри ста. Узи ма ју ћи 
у об зир кон текст на стан ка По сла-
ни це, ов де ни је реч о Кли мен то-
вом уоб ли че ном раз у ме ва њу мо де ла 
на сле ђи ва ња слу же ња, већ о же љи да 
ука же на бо жан ско по ре кло по рет
ка у Ко ринт ској цр кви. Апо стол ско 
пре јем ство за Кли мен та не пред
ста вља ре ал ност ко ја се пре вас ход
но од но си на сук це си ју ин ди ви дуа 
ко ја при том не под ра зу ме ва кон
сен зус це ло куп не за јед ни це, за кљу-
чу је проф. Јо ва но вић. На овом ме-
сту пра ви и за ни мљи ву па ра ле лу 
са ста во ви ма Св. Иг на ти ја Ан ти о-
хиј ског по овом пи та њу. 

У ци љу успе шни је ар гу мен та-
ци је и бо ље илу стра ци је кључ них 
те ма По сла ни це (сло га, мир, пот-
чи ња ва ње), Кли мент је ко ри стио 
при ме ре из ко смо ло ги је, дру штве-
но-по ли тич ког жи во та, ста ро за вет-
не бо го слу жбе не прак се... Ана ли-
зом ових те ма проф. Јо ва но вић се 
ба ви у сед мом по гла вљу сво је књи-
ге (стр. 86–99). Уз то, скре ће па жњу 
и на мо гућ ност да је ова ква Кли-
мен то ва ар гу мен та ци ја ин спи ри са-
на и сто ич ком ми шљу, што омо гу-
ћа ва успе шни ју ре цеп ци ју ње го вих 
иде ја од стра не адре са та ко ји ма је 
ова ква ми сао би ла бли ска.

За тим ау тор по ста вља ва жно 
пи та ње – да ли те о ло ги ја и ар гу мен-

та ци ја ко ја обра зла же зна чај екли-
си јал них струк ту ра, ка кву на ла зи мо 
код Кли мен та, има са мо уну тар цр
кве ни зна чај или има и ши ру дру
штве ну ре ле вант ност? Овом пи-
та њу по све ће но је осмо по гла вље 
књи ге „Си гур ни пут ве ре“ ко је но си 
на зив Дру штве нопо ли тич ка ре ле
вант ност по сла ни це (стр. 100–122). 
Још јед ном се ис ти че усло вље ност 
спи са дру штве ним кон тек стом и 
то да се при те о ло шким ис тра жи-
ва њи ма не сме ју за о би ћи со ци о-
ло шки фак то ри, у овом слу ча ју то 
су, из ме ђу оста лих, ан тич ки ко дек-
си ча сти и сра мо те, или фе но мен 
остра ки зма (та ко Кли мент са ве ту је 
по бу ње ни ци ма до бро вољ ни ег зил). 
Сле ди ана ли за не ко ли ко пој мо ва 
из По сла ни це ко ји су пре у зе ти из 
се ку лар ног реч ни ка (πολίτευμα, 
στάσις, ὁμόνοια итд.) уз по ре ђе ње 
њи хо ве упо тре бе код Кли мен та и 
дру гих ан тич ких ау то ра (Плу тар ха, 
Ди о на Хри зо сто ма итд). 

Ова сту ди ја о Пр вој по сла ни ци 
Ко рин ћа ни ма Св. Кли мен та Рим-
ског упот пу ње на је по гла вљем Са ве
то дав на ре то ри ка и раз ре ше ње кон
флик та у Ко рин ту (стр. 123–143), 
јер се ова по сла ни ца успе шни је ту-
ма чи уко ли ко се до ве де у ве зу са 
ан тич ком ре то ри ком, на ро чи то 
де ли бе ра тив ном. Нај пре нам ау тор 
из ла же основ не ка рак те ри сти ке ове 
вр сте ре то ри ке, уз за кљу чак да су 
ње не осо би не у ра ном хри шћан ству 
пре по зна те као ком па ти бил не са 
хри шћан ским ето сом и ми си јом, те 
је сто га за у зе ла зна чај но ме сто у ра
но хри шћан ској оми ли ти ци и епи сто
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ло гра фи ји. Иа ко су пи смо и бе се да 
два раз ли чи та жан ра, ипак ни је не-
у ме сно Кли мен то во пи смо по ве за ти 
са ре тор ским жа нр ом јер је на ста ло 
у усме ној кул ту ри, те се ре цеп ци ја 
тек ста од ви ја ла у ам би јен ту ау ди
тив ног пер фор ман са. На кон овог за-
кључ ка, проф. Јо ва но вић раз ма тра 
стил ске за хва те ко ји ма је пи сац Кли-
мен то ве по сла ни це оства рио ути цај 
на ау ди то ри јум (стр. 129–133). Са-
вет ко ји Кли мент да је Ко рин ћа ни-
ма је не што мно го ком плек сни је од 
оног што ми да нас под тим пој мом 
под ра зу ме ва мо, ра ди се о те о ло шки 
де ли кат но упу ће ној мол би ко ја ре-
ци пи јен те до во ди до за кључ ка ка кве 
су ег зи стен ци јал не по сле ди це кри зе 
и ко ли ко је нео п ход но одр жа ти мир, 
сло гу и по ре дак. 

За кључ но по гла вље (стр. 144–
147) из но си крат ко под се ћа ње на 
нај бит ни је те зе овог ра да. Још јед-
ном се под се ћа мо, из ме ђу оста лог, 

за што је Св. Кли мент Рим ски по-
бу ну про тив цр кве них ста ре ши на 
сма трао опа сном по уну тар цр кве-
ни по ре дак, али и за што је она мо-
гла да бу де опа сна и са дру штве но-
по ли тич ке тач ке гле ди шта, те због 
че га то ли ко ин си сти ра на очу ва њу 
ин сти ту ци јал не ста бил но сти. 

Књи га „Си гур ни пут ве ре“: Раз
ре ше ње кон флик та у Кли мен то
вој Пр вој По сла ни ци Ко рин ћа ни ма 
пру жа за ни мљи ве уви де ко ри сне 
за сва ког чи та о ца ове по сла ни це и 
нео п ход не уко ли ко се ба ви мо ис-
тра жи ва њем овог, нај зна чај ни јег 
хри шћан ског спи са пр вог ве ка ван 
ка но на Но вог За ве та.

Драгана Ракић
(draganagr97@gmail.com)

Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 
Уни вер зи те т у Бе о гра ду

  ☐

Christoph Dohmen / Günter Stemberger,  
Her me ne u tik der Jüdischen Bi bel und des Al ten Te sta ments

Kohlhammer Studienbücher Theologie, Band 1,2

Stut tgart: W. Kohlham mer, 2019, 2., überarbeitete Auflage

241 S., 23 cm

ISBN: 978–3–17–036142–3

Про шло је 20 го ди на од ка да 
се по ја ви ло пр во из да ње књи ге о 
ко јој је реч. Она је та да пред ста-

вља ла је дин ствен по ку шај „ду пле 
хер ме не у ти ке“ („Dop pel her me ne-
u tik“), од но сно па ра лел ног и ин-


